Приложение 4
Подробный конспект образовательного мероприятия
	Организационная информация

	Автор/ы урока/занятия/мероприятия (ФИО)
	Злыгостева Ольга Александровна

	Должность
	Педагог - психолог

	Образовательное учреждение
	МБОУ Муниципальное общеобразовательное учреждение Ямальский  район  МБОУ  «Мыскаменская начальная школа – детский сад»

	Республика/край
	ЯНАО Ямальский район

	Город/поселение
	п. Мыс Каменный

	Предмет
	Психология

	Класс,  профиль класса/ коллектив/ группа, количество человек
	Старшая – подготовительная группа  детского сада, в количестве 13 детей

	Продолжительность урока/мероприятия
	35 минут

	Методическая информация

	Тема урока /занятия/мероприятия 


	 «В мире эмоций»

	Классификация урока/занятия/мероприятия в системе образовательных мероприятий (тип, взаимосвязь с предыдущим и последующим уроками/занятиями/мероприятиями)
	         Данное занятие развивающие, познавательнее, позволяет  детям  познакомиться с некоторыми базовыми эмоциями, первичное знакомство с чувствами, обучает  пониманию относительности в оценке чувства, конструктивному разрешению конфликтов, умению владеть своими чувствами. На занятие дети сидят полукругом - куполом, педагог при этом находится на некотором расстоянии от купола. Это дает возможность педагогу держать в поле своего внимания всю группу, и детям – хорошо его видно. Каждое занятие состоит из трех частей: разминка, основная часть и заключительная часть. В разминку входит приветствие и ставит своей целью, включить детей в работу. Основная часть определяется содержанием темы, рассматриваются определенные эмоции. Заключительная часть – снятие у детей эмоционального возбуждения, подведение итогов занятия.  Каждая часть   занятия  предполагает   комплекс активных методов обучения (упражнения, игры) которые взаимосвязаны между собой.                      

	Психолого – педагогическая   характеристика особенностей класса /коллектива/группы
(раскрываются психологические и педагогические особенности данного коллектива,  наличие детей: одаренных; лево-, правополушарных, со смешанным типом восприятия; аудиалов, визуалов, кинестетиков; не умеющих обобщать, выделять главное, сравнивать, абстрагировать, классифицировать;  объяснить, как планируемое занятие поможет решить проблемы данного коллектива).
	 Детский сад посещают  13 детей  старшей  - подготовительной группы, в возрасте 4 -6 лет. В группе благоприятный психологический климат, дети взаимодействуют  со сверстниками, взрослыми. В процессе занятий, диагностик правополушарных детей 13,  ведущая рука правая, у 5 детей смешенный тип восприятия, 5 детей  кинестетического типа восприятия, 3 детей визуального типа восприятия. Трое детей не умеют обобщать, выделять главное, сравнивать, абстрагировать, классифицировать. Планируемое занятие поможет решить проблемы детей   с использованием  эмоционально-символических метода - групповое обсуждение различных чувств: радости, гнева, т.е. рисование на определенные темы. Где дети смогут различать и классифицировать  данные эмоции по группам. Игры, направленные на развитие воображения: вербальные игры, невербальные игры, “мысленные картинки”.

 

	Цели урока/ занятия/ мероприятия 


	Цель: Развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста.



	Задачи урока/ занятия/ мероприятия


	Задачи:

1. научить детей понимать эмоциональные состояния свои и окружающих людей;
2. дать представление о способах выражения собственных эмоций (мимика, жесты, поза, слова);

3. совершенствовать способность управлять своими чувствами и эмоциями;

4. Закрепить умение узнавать, показывать эмоции, словесно обозначать и адекватно реагировать на них; 

5. Совершенствовать коммуникативные навыки детей;

6. Воспитывать доброжелательность, сочувствие, эмотивность.

	Знания, умения, навыки и качества, которые актуализируют/приобретут/закрепят/др. ученики/коллектив в ходе урока / занятия/ мероприятия
	Дети научатся понимать свое и окружающих людей эмоциональное состояние.

Научатся  выражать собственные эмоции.
Научатся управлять своими эмоциями и чувствами.

	Учебный материал, подлежащий усвоению, актуализации, закреплению
	1. Данилина Т.А., Зедгенидзе В.Я., Степина Н.М. В мире детских эмоций. М.: Айрис-пресс, 2004.

2. Крюкова С.В. , Слободяник Н.П. Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь. Практическое пособие. – М.: Генезис, 2000.
3. Кряжева Н.Л. Развитие эмоционального мира детей. Екатеринбург: У – Фактория, 2004

	Необходимое оборудование, материалы и другие условия для качественного проведения урока
	Для качественного проведения занятия необходимы следующие оборудование:
1. магнитофон и кассеты с записью разной по    настроению музыки;

2. волшебная палочка;

3.   картинки  с разными эмоциями;

4.  волшебный цветок. 

5. цветные карандаш;


	Этап урока
занятия/мероприятия
	Время, продолжительность 
этапа 
	Название метода
	Подробное описание метода  по установленной схеме: 
- Цели и задачи метода

- Необходимые материалы (канцелярские товары и др.), которые понадобятся для успешного проведения метода

- Предварительная подготовка (если требуется)

- Технология проведения

- Примечание (что важно знать или учитывать педагогу при использовании данного метода)

-  Варианты проведения метода


	Инструкции учителя  обучающимся для реализации или в ходе проведения  метода 
	УУД, которые формируются при использовании данного  метода   (выберите и расшифруйте необходимое)
- Личностные 

- Регулятивные, включая действия саморегуляции 

- Познавательные, включая общеучебные и логические 

- Знаково-символические 

- Коммуникативные
	Ключевые компетентности, которые формируются при использовании данного метода (выберите и расшифруйте необходимое)
- Информационная 

- Учебно-познавательная 

- Коммуникативная 

- Социальная 



	Фаза 1 «Начало образовательного мероприятия»
	Инициация
	5 мин


	«Путешествие на корабле»
	Цель: знакомство детей друг с другом; формирование чувства единения с группой;  эмоциональное оживление детей.

 Необходимые материалы:  большой лист бумаги, маркер, карандаши на каждого ребенка.

Предварительная подготовка: вырезать шаблоны эмоций (радость, грусть, злость)  по количеству участников, приготовить необходимые материалы.

Технология проведения: Модератор заранее готовит большой плакат с условным «кораблем». В начале занятия участникам раздаются заранее приготовленные эмоции. С  помощью данных эмоций дети определяют свое настроение и  прикрепляют (рисуют)  его на «корабль»

Примечание:  этот метод наглядно показывает самим участникам собственное эмоциональное состояние.  

Варианты проведения метода: можно использовать шаблоны эмоций, можно нарисовать эмоцию, в данном случае мы использовали шаблоны эмоций. 

	Ход занятия:
 Ребята представьте, что мы все с вами оказались на судне корабля, плывем путешествовать в неизведанные страны. Каждый из вас сейчас, назовем свое имя и немного расскажет о себе».

Упражнение «Рисование корабля»

«Сейчас мы с вами будем рисовать себя на корабле». Педагог расстилает перед детьми большой лист бумаги, на котором он рисует корабль. Затем каждый ребенок выбирает себе шаблон эмоций и приклеивает на корабль. После рисования дети обсуждают рисунок, кто, где находится и чем занимается.

Упражнение «Пароходик»

Дети двигаются друг за другом, поглаживают друг друга по спине, делают легкий массаж.


	При использовании  данного метода у детей могут сформироваться коммуникативные качества,  чувства единения с группой  эмоциональное оживление детей.


	При использовании  данного метода могут сформироваться 

учебно-познавательная   компетентность.  В  процессе

 учебно-познавательной  информации дети познают окружающий мир, получают знания, смогут определять и различать  эмоции.

	
	Вхождение или погружение в тему
	5

мин


	«Поделись улыбкою своей»
	Цель: развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста.

Задачи:

1. научить детей понимать эмоциональные состояния свои и окружающих людей;
2. дать представление о способах выражения собственных эмоций (мимика, жесты, поза, слова);

3. совершенствовать способность управлять своими чувствами и эмоциями;

4. Закрепить умение узнавать, показывать эмоции, словесно обозначать и адекватно реагировать на них; 

5. Совершенствовать коммуникативные навыки детей;

6. Воспитывать доброжелательность, сочувствие, эмотивность. 

7. Необходимые материалы: волшебный цветок, волшебная палочка,  ИКТ. 

Предварительная подготовка: Подготовить фотографии (картинки) с  разными  эмоциями, волшебный цветок, волшебную палочку из цветной бумаги. Подобрать музыку по  настроению (грусть, радость, страх итд).

Технология проведения: Дети входят в группу под спокойную мелодию, приветствуют, прикасаясь ладонями, друг друга, отмечают свое настроение на стенде. 

Примечание: Необходимо учитывать  правильность подобранных  дидактических  пособий,  обстановка в кабинете должна  располагать  к общению, чтобы  дети чувствовали  себя комфортно и раскованно.  На занятие дети сидят полукругом - куполом, педагог при этом находится на некотором расстоянии от купола. Это дает возможность педагогу держать в поле своего внимания всю группу, и детям – хорошо его видно.
Варианты проведения метода: После презентации возможны различные варианты проведения рефлексии. В ходе рефлексии важно получить мнение  детей. 

Ожидаемый результат Дети научатся  понимать свое и окружающих людей эмоциональное состояние;  будут, имеют представление о способах выражения собственных эмоций; научатся  управлять своими эмоциями и чувствами. 
	Психолог:

Здравствуйте дети! Я очень рада встрече с вами и тому, что вы пришли с хорошим настроением.

Игра-упражнение “Передай улыбку по кругу”

Психолог. У меня тоже хорошее настроение, и я хочу передать свою улыбку вам по кругу (психолог улыбается, рядом стоящему ребенку, этот ребенок улыбается своему соседу и т.д.). 

Что чувствуете вы сейчас? 

(Ответы детей) 

Игра “Волшебный цветок”

Психолог. А сегодня утром я зашла в группу и увидела Настю (показываю фотографию девочки с эмоцией злости). Она сидела на диване совсем одинокая. Какое у нее настроение?

(ответы детей)

Психолог. Как бы вы поступили на моем месте?  Дети предлагают варианты помощи сердитой девочке. В центр кладется фотография  Насти с эмоцией злости. Дети по очереди выбирают лепестки, на которых фотографии с вариантами помощи сердитой девочке. Когда составлен волшебный цветок, психолог предлагает детям закрыть глаза, и меняет центральную фотографию сердитой девочки на веселую. 

Психолог. Как вы думаете, почему случилось чудо?

(Ответы детей)

	При использовании  данного метода у детей могут сформироваться  знаково-символические   качества,  дети научатся выражать собственные эмоции с помощью мимики, жестов.
	При использовании  данного метода могут сформироваться 

учебно-познавательная   компетентность.  В  процессе

 учебно-познавательной  информации дети познают окружающий мир, получают знания, смогут определять и различать  эмоции.

	Фаза 2 «Работа над темой»
	Интерактивна я лекция
	5 мин
	                       «Виды эмоций»
	Цель: знакомство детей с понятием эмоция и ее виды.

Необходимые материалы:  Пиктограмма с видами  эмоций.

Предварительная подготовка: вырезать шаблоны эмоций (радость, грусть, злость) 

Технология проведения: В процессе объяснения темы используется  ИТК. Наглядно – дидактические материалы.

Примечание:  этот метод наглядно показывает детям  о видах эмоций и их проявлениях.

 Варианты проведения метода: можно использовать шаблоны эмоций, можно нарисовать эмоцию, в данном случае мы использовали шаблоны эмоций. 

	Эмоция  -  это всегда непосредственное переживание. Чувства же всегда опосредуются сознанием. Они связаны с определенными знаниями, пониманием объекта, включают в себя память, процессы мышления и воли. Выделяют следующие виды эмоций:

 радость - положительное эмоциональное состояние, связанное с возможностью полного удовлетворения актуальной потребности;

удивление - эмоциональная реакция, не имеющая определенного положительного или отрицательного знака, на внезапно возникшие обстоятельства; 

страдание - отрицательное эмоциональное состояние, связанное с полученной информацией о невозможности удовлетворения важнейших жизненных потребностей; 

гнев - отрицательное эмоциональное состояние, вызываемое внезапным возникновением серьезного препятствия на пути удовлетворения исключительно важной потребности; 

отвращение - отрицательное эмоциональное состояние, вызванное объектами (предметами, людьми, обстоятельствами и т.д.), соприкосновение с которыми вступает в резкое противоречие с нравственными или эстетическими установками субъекта; презрение - отрицательное эмоциональное состояние, возникающее в межличностных взаимоотношениях и порождаемое рассогласованием жизненных позиций, взглядов и поведения субъекта с жизненными позициями, взглядами и поведением другого, являющегося объектом данного чувства; страх - отрицательное эмоциональное состояние, появляющееся при получении субъектом информации о реальной или воображаемой опасности.
	При использовании  данного метода у детей могут сформироваться познавательные, включая общеучебные и логические качества.
	При использовании  данного метода могут сформироваться 

информационная компетентность.  В  процессе использования  ИКТ дети  наглядно смогут понять данную информацию, лучше воспроизвести ее.

 

	
	Проработка содержания темы
	5

мин


	                                                            «Радость»
	Цель: Знакомство с чувством радости; развитие выразительных движений, способности понимать эмоциональное состояние другого человека и адекватно выражать собственное.

Необходимые материалы:  Пиктограмма и картинка с изображением радости, мяч, зеркало.

Предварительная подготовка: вырезать пиктограмму «Радость» .

Технология проведения: 

Примечание:  этот метод наглядно показывает самим участникам собственное эмоциональное состояние.  


	«Сейчас я расскажу вам несколько историй, и мы попробуем их разыграть, как настоящие актеры».

  История 1 «Хорошее настроение»

«Мама послала сына в магазин: «Купи, пожалуйста, печенье и конфеты,- сказала она,- мы попьем чаю и пойдем в зоопарк». Мальчик взял у мамы деньги и вприпрыжку побежал в магазин. У него было очень хорошее настроение».

 Выразительные движения: походка - быстрый шаг, иногда вприпрыжку, улыбка.

 История 2 «Умка».

«Жила- была дружная  медвежья семья: папа медведь, мама медведь и их маленький сыночек- медвежонок Умка.  Каждый вечер мама с папой укладывали Умку спать. Медведица его нежно обнимала и с улыбкой пела колыбельную песенку, покачиваясь в такт мелодии. Папа стоял рядом и улыбался, а потом, начиная подпевать маме мелодию».

 Выразительные движения: улыбка, плавные покачивания.

 Игра с зеркалом.

 «Сегодня мы с вами попытаемся встретиться со своей улыбкой в зеркале. Возьмите зеркало, улыбнитесь, найдите ее в зеркале и закончите по очереди предложение: «Когда я радуюсь , моя улыбка похожа на…»


	При использовании  данного метода у детей могут сформироваться личностные качества,  научатся  выражать чувство радости с помощью выразительных  движений.
	При использовании  данного метода могут сформироваться коммуникативная    компетентность, общение невербальными средствами. 

	Фаза 3 «Завершение образовательного мероприятия»
	Разминка
	5 мин
	«Дружба  начинается  с  улыбки» 
	Цель: Снятие    эмоционального напряжения; (эмоциональное   оживление детей);   развивать групповую  сплоченность  навыки сотрудничества.

Материал:  волшебная палочка, стулья, магнитофон и кассеты с записью разной по    настроению музыки.

Предварительная подготовка: подготовить волшебную палочку, расставить стульчики полукругом, подобрать музыку.

Технология проведения: Психолог прикасается волшебной палочкой к плечу каждого ребенка и говорит: “Леша, Леша повернись, повернись и улыбнись, Леша поворачивается на 180 градусов и улыбается. 
Психолог. Дети, а как вы справляетесь с чувством злости?

Дети. Мы играем в игру “Тух – тиби дух”, “Ругаемся овощами”, “Выходим из лужи злости”, “Кричим громко в мешочек злости”.

Примечание:  этот метод наглядно показывает

Что дружба начинается с улыбки.

	Игра-упражнение “Поменяются местами”

Психолог. Скучно, скучно так сидеть, друг на друга все глядеть. Не пора ли пробежаться и местами поменяться?
Дети и психолог сидят на стульчиках в круге.  Психолог говорит: “Поменяются местами все, у кого голубые глаза (кто добрый, кто защищает девочек и т.д.)”. Голубоглазые дети меняются местами. 

Игра-упражнение “Приласкай меня”
Психолог. Дети, вы сказали, когда человек сердитый, с ним можно поговорить, успокоить, его нужно приласкать, а давайте и мы приласкаем того, кого вам хочется.

Звучит спокойная мелодия. Один ребенок садится на стул в центре комнаты, остальные дети окружают его и нежно гладят по рукам, плечам, ногам и т.д.

Психолог. Что вы чувствовали, когда ласкали вас дети? 

(Ответы детей)
Психолог. Особенно приятно было, когда дети прикасались к какой части тела?

(Ответы детей)
Сюрпризный момент 

Звучит фонограмма вальса.

Психолог. 

Поднимите вверх глаза.
Это что за чудеса? 
Здесь волшебные дождинки, 
Они дарят нам смешинки,
В вальсе мы закружимся,
Улыбнемся и подружимся.

Сверху летит мелко нарезанная фольга.

Звучит вальс, дети двигаются под музыку.

Психолог. Дети что вы чувствуете?
	При использовании  данного метода у детей могут сформироваться коммуникативные качества чувства единения с группой  эмоциональное оживление детей. 


	При  использовании    данного метода могут   сформироваться 

коммуникативная компетентность

 дети приобретут навыки общения, правил взаимодействия совместно с группой.

	
	Подведение итогов
	5

мин


	«Карта  эмоций»
	Цель: Оценить собственный вклад в работу группы, найти пути улучшения взаимодействия и эмоционального состояния в группе,  создать ситуации успеха; отследить соответствие результатов  с намеченными ожиданиями в начале занятия.

Необходимые материалы: Лист бумаги формата А 4, цветные карандаши.

Предварительная подготовка: На листе формата А 4 подготовить таблицу «Карту эмоций».

Технология проведения: каждый оценивает свое эмоциональное состояния,   раскрашивая клеточку таблицы  тем или  иным цветом карандаша.   Тем сам выявляется эмоциональное состояние детей в процессе занятия (понравилось или не понравилось), настроение, чувства.

Примечание: Этот метод поможет  осуществить полноценный (эмоциональный и содержательный) анализ  и оценку образовательного мероприятия, оценку деятельности участников и педагога.

	Сначала дети заполняют таблицу «Карта эмоций» под тихую спокойную музыку. Затем обсуждаются  настроение детей.


	При использовании  данного метода у детей могут сформироваться личностные качества, дети научатся оценивать свое  эмоционального состояния. 
	При использовании  данного метода могут сформироваться 

социальная    компетентность, при которой учитывается мнение детей.


	Аналитическая  информация

	Анализ планирования и осуществления ключевых процессов модерации: 

- интеракции участников группового процесса и их коммуникации,

- визуализации хода и результатов образовательного процесса,

-мониторинга достижения результатов (соответствия графика мероприятия, стадий групповой динамики), 

-мотивации всех участников образовательного процесса, 

- рефлексии педагога и обучающихся на каждом этапе урока,

-анализа и оценки деятельности обучающихся.


	В процессе проведения   группового занятия  дети были активны, коммуникабельны.  В ходе занятия использовались все возможные  развивающие средства (дидактический материал, плакаты, ИКТ).  Я считаю, что результаты  поставленной в начале занятия цели и задачи были достигнуты, дети не только  узнали о мире эмоций, но  и научились  понимать эмоциональное  состояние свое и окружающих людей,  управлять своими чувствами и эмоциями, закрепили  умение узнавать, показывать эмоции, словесно обозначать и адекватно реагировать на них.  В процессе занятия я старалась замотивировать  всех   участников образовательного процесса.   Рефлексия   проводилась в  начале и в конце занятия, в виде,  «Карты эмоций»,  эмоциональное     настроение (состояние) в конце урока детей, «Путешествие на корабле» показывало настроение  детей в начале занятия.


	Обоснование целесообразности использования  технологии данного метода :
 а. выполнения целей и задач урока (содействие раскрытию темы и освоению содержания урока);
b. выполнения ФГОС (в этом разделе педагог пишет свой прогноз выполнения стандартов) 

  - т.е., системное целеполагание и объективное обоснование, почему использована технология АМОиМ, а не другая технология


	Я считаю, что целесообразно использовать технологии АМО, так как дети не только узнали о мире эмоций, но и в процессе занятия  развивались коммуникативные качества (взаимодействие) сплоченность группы, развивалась  двигательные навыки. В дальнейшем я планирую дальше, включить  разработанное занятие  уже в программу «Эмоционально – волевую сферу». 

	Анализ степени реализации принципов современного образования (духовно-нравственного развития, компетентностного, индивидуального и деятельностного подходов, здоровьесбережения).

	При разработке занятия я учитывала индивидуальные особенности, а также духовно-нравственного развития личности детей. 

Работая с детьми по данному занятию, я руководствуюсь следующими принципами:
1. Не навязывайте себя никому, в том числе и детям, с которыми вы хотите заниматься. Если по каким-то причинам детям не понравилось занятие, значит, отложите его до лучших времен, и попробуйте понять, что вы сделали не так.

2. Остановитесь – если не знаете, как воздействовать. В процессе занятий с детьми могут возникнуть трудности, устранить которые сразу не получается. Проигнорируйте это событие, продолжайте вести занятие так, как будто ничего не произошло.

3. Исключите неприязнь к детям и свои отрицательные эмоции на момент ваших занятий с ними

4. Соблюдайте принцип равенства и сотрудничества с детьми. Помните, что вы взрослый, потому что ведете занятие, во всем остальном вы такой же участник, как дети. Вы так же ползаете с ними по полу, показываете различные эмоции, рисуете. Вы – образец того свободного творческого поведения, которому невольно подражают и к которому тянутся дети.

5. Не фиксируйте внимание на неудачах, не делайте замечаний, даже если вы искренне желаете в этот момент что-то исправить, кому-то помочь, кого-то больше подбодрить. Избыток вашего внимания или отрицательная оценка способны нарушить эмоциональное благополучие ребенка, а значит – навредить ему.

6. Давайте качественные оценки, если не можете удержаться от них. На занятиях не бывает правильных и неправильных действий, здесь у всех все получается, все проявляют себя, как могут и как хотят, не боясь заслужить порицание, осуждение.

7. Не сравнивайте детей с кем-либо в невыгодном свете, не ставьте никого в пример. Помните, что здесь главное - не результативные достижения, а внутренняя свобода, эмоциональное благополучие.

	Анализ и оценка  учителем/преподавателем апробации урока/занятия/мероприятия построенного на основе технологии АМО и модерации   (если апробация состоялась)

(Какие новые и дополнительные образовательные эффекты планируется достичь/были достигнуты за счет использования технологии АМО и модерации).
	 По началу сложности возникли при  составлении плана занятия, но когда он составился, стало всё понятно и просто. Практически всё, что было запланировано на  занятии, мы успели. При проведении занятия  можно отметить следующие  положительные эффекты заинтересованность детей,  они были активны, веселились и радовались. Каждый смог проявить себя. Не все из тех активных методов обучения мы раньше применяли, но всё прошло замечательно.

	Методическая ценность  урока/занятия/мероприятия 
	Методическая ценность  занятие заключается в том, что данное занятие  может использовать педагог – психолог, воспитатель, в качестве развития личности детей. 

	Дополнительная информация (обязательна для заполнения, включено в общую оценку конкурсного материала)

	Указание приложений к уроку/занятию/мероприятию: (презентации, дидактические материалы, раздаточный материал). С помощью какого программного обеспечения они созданы.
	К разработанному занятию приложено приложение.
· Приложение 1 «Эмоции» документ  создан с помощью Microsoft office word
·  Приложение 2 «Карта эмоций» документ создан  с помощью  Microsoft office word
· Приложение 3 «Путешествие на корабле» документ создан   с помощью  Microsoft office word
· Презентация  «В мире эмоций» Microsoft  


	Использованная литература, источники информации (с указанием активных ссылок).

	1. Данилина Т.А., Зедгенидзе В.Я., Степина Н.М. В мире детских эмоций. М.: Айрис-пресс, 2004.

2. Крюкова С.В. , Слободяник Н.П. Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь. Практическое пособие. – М.: Генезис, 2000.

3. Кряжева Н.Л. Развитие эмоционального мира детей. Екатеринбург: У – Фактория, 2004

	Примечания автора/ов
	Советую в процессе  разработки  занятий использовать  в своей деятельности  разные формы АМО
активные методы обучение.


PAGE  
2

